



培养山区孩子文化艺术修养 古蔺县打造传统文化“传习室”

小康圆梦 系列报道

叶小凤
华西都市报-封面新闻
记者 李华刚 摄影报道

乌蒙山深处的山区孩子，能否从小就享受到高雅艺术的熏陶？他们能否从小时候开始，就被种下高雅灵魂的种子？

在泸州市古蔺县金沙街道锅厂坝社区，一位精通古琴、书法、茶道等中国传统文化技艺的“妈妈”，正在通过她的传统文化“传习室”，带给山区孩子们高雅的中国传统文化艺术的启蒙。

传习“妈妈”系出名门 从小就喜欢传统文化

“指尖抚弦过，琴声诉悠长。”12岁的乌蒙山区古蔺县少年王飞，如今也在弹奏本就极少有人会的古琴。而王飞除了会弹奏古琴，还写得一手漂亮的毛笔字，更会泡制工夫茶。教会他这些中国传统文化技艺的，正是他的“妈妈”，付至洁。

今年39岁的付至洁，是古蔺县金沙街道锅厂坝社区人，其曾祖父傅华峰是晚清二品大员，官至“川滇边务大臣”。也许是因为祖上传下来的良好家教，付至洁从小就对中国传统文化艺术非常感兴趣。

2012年，付至洁开始自学软笔书法，后师从川南书法界泰斗斗波老师，2014年成为一名高级茶艺师，2018年又开始自学古琴。在她身上，你能看到刻苦、自律、坚毅、坚定等优秀品质。尤为让人感动的，是她对农村孩子的关爱，对



传习“妈妈”付至洁(右一)，一到暑假就成了娃娃头儿。

农村教育的重视，对传统文化的传承和弘扬。

一向古道热肠 一个善举结下“母子”情缘

如今，深得“妈妈”真传的王飞，学习优秀、才艺出众、热心助人，是大家眼中典型的“别人家的孩子”。但谁能想到，这样一个优秀阳光的农村孩子，曾在2018年离家出走，流落街头，那时他才9岁，当时村上、镇上、派出所都在找他。

因为父亲不怎么管，爷爷又酗酒，经常被打骂的王飞便离家出走。后来找到他以后，村上将他安置在老支书家。“虽然政府做了安排，但毕竟老支书已经60岁，对孩子的教育力不从心。孩子不能仅仅是吃饱穿暖、有书读就行，还必须得到更多的家庭关爱。”付至洁听说了王飞的遭遇后，便将他带回了家。

从教一个人到一群人 托起山里娃文化艺术梦

王飞和别的孩子一样，有叛逆，会沉

迷游戏，也会不爱学习。付至洁原本在成都定居，有空就回老家古蔺待一段时间。在把王飞接回家以后，她担心孩子得不到及时引导和良好的家庭教育，毅然放弃在成都的舒适生活，回到古蔺定居，陪伴在孩子身边。在她细心的照料与关爱下，换来一声“妈妈”，换来一个懂事、优秀的好“儿子”。

近年来，随着古蔺当地对传统文化传播的重视，加之付至洁出色的软笔书法和对文化传承与传播的热忱，她被当地几所学校聘请担任社团教师。

后来，在相关部门的鼓励下，工作之余，她干脆建起了传统文化“传习室”。“这样，就能让更多的山里孩子接受到系统、正规的传统文化艺术教育。”

“传习室”带有公益性质 周边孩子都喜欢去

付至洁的“传习室”带有公益性质，因此，一到假期，她的家里就无比热闹。

“我很喜欢上付老师的书法课，更喜欢付老师，她不会因为一点错就骂人，总

是耐心地给我们讲如何改正，还给我们讲做人的道理，下学期我还要上她的课。”古蔺县东区实验学校三年级5班的郭震铎同学，因为付至洁而喜欢上了书法和茶艺。

“阿姨，请喝茶。”在付至洁的家里，一个个可爱的小孩子，端正的为来访客人续茶，要是受到邀请，他们还可以弹奏一曲。

暑假里，付至洁的家里更是热闹，周围的小朋友都喜欢到她家，今年还有两个留守儿童直接住在她那里。“白天教他们读书写字，下午就同他们一起讲王羲之、陆羽、吴理真。”付至洁偶尔也会带着孩子们清扫村上的垃圾库，亦或到聚居点的篮球场上、乒乓球台前决一高下。

传统文化沁润心灵 文化艺术需要从小启蒙

现在，付至洁不仅收入不如从前，工作强度也不小，周围有人开始议论，“成都跑回山区背篁，一个人捡个娃儿来喂起，整天就泡茶、弹琴、写字，带起一群孩子耍，不知道是咋想的哦。”面对这种非议，付至洁总是一笑置之。

“中国传统文化博大精深，是否能得到有效传承，主要就是看孩童时代。我们这里地处乌蒙山深处，属于欠发达地区，但我想尽我所能，帮助更多的山村孩子得到有效的文化艺术启蒙，让正统文化引导他们健康成长。”付至洁一直坚持这一传播理念。

如今，付至洁的“传习室”，让越来越多的山区孩子享受到高雅艺术的熏陶，让中国博大精深的优秀传统文化沁润他们纯洁、幼小的心灵。“我要用谆谆教诲，铸就更多山区孩子美好的未来，让他们不仅有幸福的今天，更有美好的明天。”

集体经济助力乡村振兴 安岳莲花村大力发展蔬菜种植

8月17日，在安岳县朝阳镇莲花村股份经济合作社的种植基地内，10余名村民正忙着采摘火红的二荆条辣椒。

“莲花村是典型的丘陵地貌，土地集中在山坡上，且零散不成片，对集体经济的发展形成了一定阻碍。”种植基地内，

莲花村党总支书记梅东一边走一边介绍说，此前村上的集体经济，只有一座300平方米的柠檬冻库和20余亩的水产养殖基地，在推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的过程中，莲花村一直在思考如何进一步发展壮大集体经济。

今年4月，莲花村“两委”班子经过多方考察与反复讨论，结合当地实际，决定大力发展蔬菜种植业，创建蔬菜种植基地，以村集体经济为先行，探索蔬菜种植致富之路。二荆条辣椒是川菜必不可少的调料，深受消费者喜爱，于是莲花村决定，先尝试种植20亩。

“目前我们二荆条辣椒出售价格在1.6元一斤左右，已经采摘销售了近2万斤，今年预计总产量在3.5万斤左右。”第一次尝试就获得不小的成功，大大增强了村民们的信心。目前，该批辣椒已销往安岳和重庆等地。

火红的辣椒不仅给集体经济增加了收入，也让村民看到了乡村振兴的火红日子。“因为我们这里多为山地，几乎没有业主来承包土地。”因村上发展蔬菜种植，村民李国金流转了两亩多土地，平时不仅有务工收入，年底还有土地流转费和集体经济分红收入，他对乡村振兴的美好明天充满了期待。

除辣椒外，莲花村还种植有10多亩毛豆，目前长势甚好，预计9月底采收上市。待辣椒和毛豆采摘完成后，莲花村将继续探索种植40亩花菜



村民正在采摘二荆条辣椒。

和5亩球盖菇。此外，在下一步乡村振兴工作中，莲花村将继续扩大蔬菜种植规模，待种植基地发展顺利后，将由村集体为村民提供合格种苗及技术培训，鼓励村民种植，并通过村集体保底回购、统一销售的模式，实现村民共同富裕，共同绘就乡村振兴新画卷。

朱国强 华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

成都川报网络文化传播有限公司基本存款账户开户项目 招标公告

(公告时效:即日起至8月31日)

一、招标项目简介:

经成都市锦江区行政审批局批准,成都川报网络文化传播有限公司正式成立。我公司因工作需要,拟选择开户银行开立基本存款账户,现就该项目向社会进行公开招标,欢迎有资质的公司积极参与投标。

二、项目名称:

成都川报网络文化传播有限公司基本存款账户开户银行的选择。

三、投标人资格条件:

1.依法开展经营活动,近3年内在经营活动中无重大违法违纪记录;

2.具有金融机构许可证;

3.本项目不接受联合体投标。

四、投标文件内容:

1.投标人资格、资信证明文件:特许经营业营业执照(复印件)。

2.投标人就开户手续办理、业务结算等有关问题提供的相关说明材料:

(1)银行简介。包括但不限于2020年中国人民银行的综合评级结果、2020年银保监会监管评级结果、2020年年度银行经营状况(资本充足率、不良贷款率、拨备覆盖率、流动性覆盖率、流动性比例)、综合结算系统、内部控制管理等情况说明。(2)开立基本存款账户办理时效。自招标方提交开立基本存款账户相关资料后,投标人办理开户期限说明。(3)开立基本存款账户后,投标人可提供的相关配套服务说明或介绍

材料。(4)开立基本存款账户后,投标人可提供的存款利率,包括但不限于活期存款利率、定期存款利率。(5)收费情况说明。包括但不限于开户是否收取费用、网银服务费、凭证工本费、回单使用保管费、本行/他行转账手续费、开户后办理其他相关业务收费等。(6)资金安全和风险控制。投标人可提供的具体风险管理和应对措施等。(7)服务响应能力及时限。包括但不限于服务响应时间、对于有上门服务需求的业务能否提供上门服务。(8)投标人可提供的其他优质服务、其他合作形式等。

3.投标人需要说明的其他问题。

4.投标人在投标截止时间之前提交的、对投标文件所作的一切补充、修改文件,均被视为投标文件不可分割的部分。

五、报名地点和时间:

1.报名地点:成都市锦江区红星路二段70号13楼B区。

2.报名时间:2021年8月26日至8月31日,上午9:00-12:00,下午2:00-6:00。

六、投标截止时间:

2021年9月2日。

七、联系方式:

联系人:王女士 联系电话:18349259201 邮箱:378410917@qq.com

成都川报网络文化传播有限公司
2021年8月